

今日视点

“月饼税”：税收不是“猴皮筋”

□毕诗成

这几天“月饼税”和“房产证加名征税”成为热点。有评论说，这是见缝插针、与民争利。税务部门则认为，民众不必大惊小怪——员工福利须纳税，国税局的文件早已明确；至于多个城市对房产证加名征契税，做法也“合乎国家相关规定和法律条文”。

既然能找到法律依据，人家这税似乎也合理。而民众持有不满，除了当下整体税负较重、纳

税人享受权益不足之外，一个非常重要的原因就是“收税不确定感”——大家不知道，到底在哪些环节“有些部门”还可以见缝插针地坐地收税，可不可以收税，按怎样的比例收，解释权又到底在谁手里。

南京推“房产证加名税”，比例3%，舆论哗然；武汉征税比例是4%，也“合法合理”；国税总局虽称短期内不会推广，可眼睁睁看着人家高比例地开收了，相互效仿，又能奈何？“月饼税”也一样，1998年就“可以收”，但税务部门一直以来

都没怎么征税，一直到了2009年经济危机背景下财政“钱紧”，税务总局和财政部各自下发了一份文件正式开收……收，还是不收，这成了一个具有“可塑性”的选题。

税收，是一项须严肃对待的公共事务。谁可以被授权，该怎么确定收税范围，怎样监督使用，怎样向纳税人负责，都是一连串需要理清、讲明白的重要命题。大家不能容忍它神秘地被视作专业性机构的专业性行为——可以被选择性使用，可以被选择性

解释。

税收需要公共伦理，需要有公平的游戏规则，如果过多的征税权掌握在财政部门、税务部门和地方政府手里，结果可能必然是“见缝插针”，必然是“能征则征”。

税收不是能拉扯的“猴皮筋”。明确的税收政策，尽量让利于民，给民众一个弹性的生活空间；而不是弹性的税收条款，总是与民争利，不断挤压民众的生活空间。唯有如此，纳税人的尊严与权利，才可以被充分保障。

看图说话

两搬将军府 一样瞎折腾

□李辉

【新闻背景】前段时间，黑龙江省齐齐哈尔市的几名老干部反映：该市政府拟将一处10年前被迁出市区的省级文物保护单位——黑龙江将军府，再花巨资搬迁回来。记者近日到齐齐哈尔市进行调查采访，证实将军府确实要搬回市区，目的是争创历史文化名城。（8月29日《人民日报》）

历史，把齐齐哈尔的黑龙江将军府铭记了下来。当年清朝政府在全国设立了14个驻防将军职位，黑龙江将军位列其中；黑龙江将军建制224年，驻防齐齐哈尔就有208年；清廷任命76位黑龙江将军，多达71位进驻齐齐哈尔将军府邸处理军政事务；我国现存的清代府衙基本都是前衙后府，唯有齐齐哈尔为府、衙单独设置……可以说，将军府是齐齐哈尔的一块宝。

可是，1999年，齐齐哈尔市委、市政府因为要拓宽道路，因此视珠玉为瓦砾，将珍宝当草芥，决定搬迁将军府。社会反响强烈，市民反对搬迁，都动摇不了官方的决心；国家、省、市的文物专家反对，省文物部门严肃批评，都阻挡不住搬迁的步伐。时过境迁，在齐齐哈尔要创建国家历史文化名城的时候，在复建将军府成为“创城条件”的官方意志之下，将军府的“回归”又突然变得坚决起来。



黑龙江将军府原位于齐齐哈尔市区内，现位于嫩江中的明月岛上。（资料图片）

如今，齐齐哈尔市认为当年把将军府迁出市区是错误的，需要再搬回来。可问题是，把将军府搬回市区难道就是对的吗？若是纠正原

错误伴随的是出现新错误，那么与其“错上加错”，还不如“将错就错”。

现在，将军府的新院落已经和周围环境浑然一体，市民已经习惯

了将军府的新景致；现在，将军府的市区原址已经建起了办公楼、住宅楼，新拓宽的道路也占了原址的一半。若将军府搬回原址，所需费用将以亿元计，而齐齐哈尔财政并不宽裕，民生亟待投入。最重要的是，和第一次搬迁一样，市民这次并不支持，专家也表达了不同意见。难道齐齐哈尔当真需要不顾一切重演一次当年的“强搬”吗？

不搬回将军府，未必就评不上历史文化名城。仅2008年，齐齐哈尔就新普查出历史建筑270处，其实并不缺“历史”。相反，即使搬回将军府，当地官员也承认未必就能评上。齐齐哈尔需要做的，是善待一切“历史”，而非独以将军府为尊。事实上，齐齐哈尔经历了此次“搬回将军府”的波折后，不如不搬回将军府，让当年的错误成为一种“遗憾美”，立志不再让城市重蹈覆辙，这倒颇显得有“历史文化”意味，由此而成就的一段美谈，没准还能给“名城”加分呢。

齐齐哈尔市前后两番搬迁将军府的决策，被不少媒体称为“瞎折腾”。如今，该市如能采纳民意，接受监督，收回成命，不再折腾，或许还来得及。“后人哀之而不鉴之，亦使后人而复哀后人也”，齐齐哈尔市乃至更多为了政绩而枉自“瞎折腾”的地方，在叹息前人“早知如此”的时候，还是少做点让后人感慨“何必当初”的事情吧。

平心而论

换换考评模式，“国税爷”还会蹦出来吗？

□胡艺

【新闻背景】最近有一段在网上热传的视频，说的是8月24日上午10点多，西安市民马先生到该市国税局车购税分局办理相关手续和缴纳有关费用时，工作人员态度极其霸道，大庭广众之下连爆粗口，辱骂纳税人，并叫嚣“来看下你爷”。（8月29日新浪网）

作为窗口单位，国税部门本该善待自己的“衣食父母”，热情为前来办事的纳税人提供公共服

务。然而，国税部门工作人员对纳税人恶语相向，甚至破口大骂，自称是纳税人的“爷”。人民公仆权力伦理如此颠倒错乱，与流氓地痞何异？

国税工作人员为何缺乏服务意识与权力谦卑姿态呢？我看除了工作人员素质不高、责任心不强外，主要原因在于国税部门及工作人员没有接受民众质询的习惯，更没有听取民意的雅量，以至于被群众质疑时恼羞成怒，发飙骂人。“国税爷”骂人虽然只是一个插曲，但

也是政府服务水平与服务意识的一面镜子。这面镜子照出了善恶美丑，照出了政府部门的公信形象。

笔者认为，面对“国税爷”现象，不能就事论事，回避政府部门作风涣散、服务水平低的问题，而应该建立长效机制，对怠慢工作、羞辱民众的不文明工作人员进行问责，让他们承担起相应的职责和义务。

温总理多次提出“创造条件让群众批评和监督政府”。保证社情民意渠道畅通，方便民众质询、办

事，无疑是政府部门与工作人员的重要职责。但是，指望公仆们自觉形成权力谦卑意识，改变骂人作风，这并不现实。在这方面，公共行政管理专家丁煌的建议值得听取：“改变单纯向上负责的行政工作模式，引入科学的绩效评价机制，绩效评估主体由单一化转向多元化。”如果法律制度执行给力，如果百姓对官员拥有监督权、评价权，且评价意见影响其绩效考核和官帽、饭碗，公仆们的服务意识与危机意识自然会有所改进。

掷地有声

“秀峰区市容管理局应急分队为提高队员身体素质，成立了篮球队。当日，篮球队队员乘坐‘城管执法02’车到市体育馆进行训练，由于天热，部分队员在训练结束后光膀子乘车。”

——广西壮族自治区桂林市市容管理局回应城管执法人员赤裸上身并开着自编车牌的执法车上路

“不仅外教全部来自英国伦敦，装修材料、家具全从欧洲进口，连钉子都是外国的。每个班级配备3名老师和1名保育员，连保育员都要求英语六级。”

——武汉光谷地区一所全寄宿幼儿园即将开园，一年收费12万元

“校长建议我们给学校留点纪念，贫困生需要从补助金中拿出50元捐给学校修建篮球场。在这种情况下，我们想不捐又有什么办法呢？”

——广东省紫金县古竹中学贫困生称贫困补助金被学校强扣

“住的是洋房，有各种现代化家具，日子过得比我都还安逸，这种事情都有人造假，我硬是想不通。”

——四川省万源市工商联主席陈方清捐助贫困大学生，摸底后发现不少“假穷人”

“有时候有陌生人来了，老师就让我们到一间黑房子里躲避着，十几分钟都不让出来，害怕得很。今天是听到有人检查，就想了个办法，扔了纸飞机。”

——西安市一暑期奥数班的孩子向窗外扔纸飞机求救

“我的学生很喜欢我，家长都很赞同我，就是领导不欢迎我，在这种情况下，校领导可能把机会给我吗？”

——江西省九江市都昌县三汉港中学教师质疑该校以“抓阄”方式决定选调进城名额

“我现在老是想着有没有摄像头拍我，晚上睡觉也老想。我心里压力很大，毕竟我没结婚，还是个姑娘。”

——西安女子王某在一家按摩店做按摩时意外发现自己裸身的全过程遭视频监控偷拍

“我根本就沒拿走，我一直把1万元放在书柜抽屉里，动都没有动，我怎么拿呢？”

——南京市新建社区分管副书记钟国联收取他人“好处费”后如此辩解

“他乞求我们逮捕他，并大喊他不想杀死我们。我们处理过一些非常奇怪的人，例如说自己是耶稣的，但从没见过这样的。”

——美国得州一名19岁男子班斯雷自称是活了500年的吸血鬼，咬人后被捕

“我不知道为什么有的人喜欢养一头可以长到180公斤重的宠物。事实上，一些宠物大猩猩成年以后就不喜欢被人摆布，这时候它们要么被锁在笼子里，要么被实施安乐死，最后都是以悲剧结尾。”

——世界野生动物基金会官员刘易斯·马修称由于一些富人喜欢将山地大猩猩作为宠物饲养，这种濒危物种被猖狂走私